

# 他们的名字,印刻在人类反贫困斗争的丰碑上

新华社 侯雪静 王博 杨静

今年的10月17日是第29个国际消除贫困日。2014年,我国将10月17日设立为国家扶贫日。从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕,到2020年底,在中国共产党领导下,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,铸就了人类反贫困斗争的丰碑。

在这块丰碑上,印刻着这样一群人的名字——张桂梅、黄文秀、李保国……这些“七一勋章”获得者、“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号获得者和“人民楷模”国家荣誉称号获得者,为了广大人民群众的幸福生活,挺身而出、开拓创新、攻坚克难,将热血和生命奉献给了脱贫事业。

## 生命如炬,点亮梦想践行使命

“办一所免费女子高中,让大山里的女孩都能读书。”看着一个个山区女孩因贫困失学,“共和国勋章”获得者、“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号获得者张桂梅萌生梦想。

今年9月1日,云南丽江华坪女子高级中学迎来13周岁生日。这座由张桂梅创办的、全国首座全免费女子高中,已经让1800余名女孩圆了大学梦。

一直吞着药片、伤病难行的张桂梅,激励孩子们:“祖国哪个地方需要,就上哪个地方去!”

“一个受教育的女性,能阻断贫困的代际传递,改变三代人的命运。”工作数十年,张桂梅住在学生宿舍。

“让学生们远方有灯、脚下有路、眼前有光,在山沟沟里也能看到外面精彩的世界,看到美好的未来。”带着这份信念,她抱着病躯点亮万千大山女孩的梦想,照亮她们的前程。

“七一勋章”获得者黄文秀,出身贫困家庭,在国家助学政策帮助下完成了学业。研究生毕业后,她主动放弃大城市工作机会,返乡担任广西百色市乐业县新化镇百坭村驻村第一书记。

“百色是脱贫的主战场,我有什么理由不来呢?我们党是切实为群众谋发展谋幸福的党,我是一名共产党员,这就是我的使命。”面对很多人的疑问,她如是作答。

驻村两个月,她走遍全村195户贫困户,用心绘制“民情地图”;驻村满一年,行车里程约2.5万公里。她自豪地表示,这是她“心中的长征”。

2019年6月,因遭遇山洪,年仅30岁的黄文秀壮烈殉职。

“一个人要活得有意义,生存得有价值,就不能光为自己而活,要用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”黄文秀在入党申请书里这样写道。她用年轻的生命,诠释了新时代共产党人矢志不渝的职责和使命。

## 不为名利,只为群众谋幸福

李保国,生前是河北农业大学教授、博士生导师,35年来,他一直奋战在脱贫攻坚和科技创新一线,志在把论文写在大地上,让广大农民摆脱贫困,被誉为“太行山上的新愚公”。

“我是农村长大的,过去家里很穷,我见不得老百姓穷。我是国家恢复高考后培养的第一届大学生,学的农林专业,该用学到的知识为农民做点儿什么。”他坚守这个信念,直至生命最后一刻。

“只有不为名来、不为利去,一个心眼儿为百姓,农民才信你,才听你。”他永远牢记自己是共产党员,是农民的儿子,每年深入果园田间200多天,让140万亩荒山披绿,让10万农民实现脱贫致富。

1974年,内蒙古锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨如拉图雅嘎查。当淳朴的牧民把自家舍不得吃的面条端给自己时,19岁的下乡知青廷·巴特尔既感动,又心痛。

“乡亲们不该这么苦!”廷·巴特尔的父亲廷懋是新中国开国少将,从父亲身上,这个蒙古族青年、共产党员不仅继承了勇猛无畏,还有责任担当。

他扎根草原47年,把最好的年华投身于边疆牧

区建设。他成立扶贫公司,赔了算他的,赚了都分给牧民;他坚持草畜平衡、绿色发展理念,号召牧民围栏轮牧,“减羊增牛”,让草原渐渐恢复“元气”,带领牧民把“沙窝子”变成了“幸福窝”。

## 坚韧不拔,敢教日月换新天

造绿锁黄龙、绝壁开沟渠……他们向命运宣战,与自然较劲,用双手改变穷山恶水。

1984年,陕西定边县海子梁乡南海子农场场长石光银砸掉“铁饭碗”,承包治理荒沙。为了战沙,他变卖家产、负债累累、痛失爱子……数十年来,硬是带领乡亲们筑起一条百余里长的“绿色长城”。

“活一天,就得栽一天树。”这位69岁的治沙英雄、“七一勋章”获得者,依然守望着毛乌素沙漠。

王有德是宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党委书记、局长,同样以“生命不息,治沙不止”的决心向风沙宣战。

“多栽一棵树,就是我的价值;多治理一片荒山,就是我的价值;让当地老百姓找到致富之路,就是我的价值!”他说。

多年奋战,王有德和职工们硬是营造出防风固沙林60万亩,控制流沙近百万亩,有效阻止了毛乌素沙漠的南移和西扩,实现了人进沙退的伟大壮举。

唯一的水源,在三重山外。

“一两百号劳力,能凿通三座山?”31年前,面对乡亲们的质疑,贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记黄大发撂下狠话:“水过不去,拿命来铺。”

靠着锄头、钢钎、铁锤和双手,一条9400米的“天外来渠”凿成了!

水引来了,路修通了,贫困的帽子摘掉了!年逾八旬,“七一勋章”获得者黄大发至今仍奋战在乡村振兴一线。老人说:“共产党员就是要干一辈子,不干半辈子。”

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”神州大地,正因为这些坚韧不拔的奋斗者,全面小康的路上一个都没有少。榜样的力量是无穷的,新征程上,无数个后来者将接续奋斗,谱写乡村振兴的壮美篇章。

# 筑起“为民”防线 护航网络安全

## “2021国家网络安全宣传周”综述



新华社 姜辰蓉 李华 张斌

随着信息科技的发展,“5G”时代的到来,网络与人们的生活息息相关。但网络在带来便利的同时,也存在不少陷阱与隐患。正在陕西西安举办的“2021国家网络安全宣传周”上,与会专家就如何筑牢网络安全防线,维护广大人民群众利益,各抒己见;参会的上百家相关企业,也带来不少先进技术和前沿产品,全力为智能时代保驾护航。

“2021国家网络安全宣传周”的主题为“网络安全为人民 网络安全靠人民”。与会专家们认为,当今世界新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,5G、大数据、

人工智能、物联网等新技术、新应用快速发展,深刻改变着人们的生产生活方式,成为重构经济社会发展新格局的重要动力,网络空间在给人们带来极大便利的同时,网络安全的威胁和风险漏洞也日益凸显,已经成为当今最复杂、最严峻的现实问题之一。

2016年开始,网络安全宣传周活动在全国范围内启动。国家网信办有关负责人表示,希望以老百姓喜闻乐见的形式,以大家能愿意看、看得懂、记得住的形式和内容,提升全社会网络安全意识。

如何建立起新模式、新框架,让人们能够更好、更放心地享受网络应用带来的便利,是摆在网络安全人士面前的课题。

在宣传周分论坛上,中国科学院院士、西安交通大学电子与信息学部主任管晓宏表示,现代网络储存、关联信息的功能,可能导致用户隐私数据的泄露。“希望能提出一种新的网络计算范式,数据可以合法使用,但不能储存、获取,也不能进行关联。我们正在研究这方面的问题。”

不少专家表示,今年国家颁布了《数据安全法》《个人信息保护法》,对个人信息保护、数据安全等问题提出了一系列要求。应以此为基石,不断推进技术创新,

建立起自主可控的数据安全生态。

网络安全领域的的新热点、新技术、新成果等在宣传周上纷纷亮相。在互动展区,工作人员向人们展示,一台普通扫地机器人是如何秒变窃听、偷窥工具的。

“这是市面上非常常见的一款扫地机器人。研究发现,扫地机器人对外的端口服务存在漏洞,通过这个漏洞可获取扫地机器人的控制权,控制其运动轨迹,还可以进行录音、拍照等。在购买物联网智能设备时,要尽可能选择有安全保障的产品。”

展馆内,一位高级安全工程师向参观者展示一项用来保护隐私的“雁过不留痕”技术。“在传统的查询场景里,服务器会知道我们查询的数据和结果,很可能被人利用。而通过这项新技术,实现了隐私保护的查询。比如,用户要查询酒店,他的位置坐标就会以加密形式上传到服务器。用户隐私得到了有效保护。”

华为技术有限公司高级副总裁蒋亚非说:“原来手机都是可以通过指纹、人脸识别来识别机主的,但可靠度达不到百分之百。未来鸿蒙操作系统可以带来一种新的可能,可从多个设备、多个维度检测人体特征,从而使身份变得多维化,使多个设备信息协同组合在一起,让身份认证更可靠。”

中国互联网络信息中心发布的最新数据显示,我国网民规模已经达到10亿多人,占人口总数71.6%。国家网络安全宣传周正在全国各地深入开展。与会者认为,维护网络安全是全社会的共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络安全防线。只有更好统筹发展和安全,数字文明才能更好地造福民众。